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Dans ce dossier, la moyenne internationale présentée correspond uniquement aux pays ayant utilisé un support numérique

(« e-timss »), comme la France. Elle ne tient donc pas compte des résultats des pays ayant utilisé un support papier (« paper-
timss »).

Les 22 pays « e-timss » sont : Angleterre, Chili, Corée, Emirats arabes unis, Etats-Unis, Finlande, France, Géorgie, Hong Kong,

Hongrie, Israél, Italie, Lituanie, Malaisie, Norvege, Portugal, Qatar, Russie, Singapour, Suéde, Turquie et Taiwan.
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SE62274

Domaine Théme TIMSS Domaine Capacité Programme frangais
scientifique cognitif TIMSS cycle4
TIMSS TIMSS Q
Oui Oui Non
mais approche différente
Biologie Les cellules et Connaitre  Se rappeler/reconnaitre Nutrition et organisation

leurs fonctions

fonctionnelle a I’échelle de
I’organisme

1

Citez deux substances que les plantes obtiennent dans leur
environnement et utilisent comme matiére brute pour la

photosynthése.

Réponse Réponse
complete partielle
% d’éleves 34 48 8
Moyenne Angleterre Italie Portugal Suéde Corée
France internationale
(e-timss)
Taux de réussite (%)* 27,8 40,7 36,4 40,6 51,8 39
Taux de non-réponse (%) 226 91 11.0 98 101 6.2

1 p . ;N . ) \ . .
Le taux de réussite est calculé a partir des taux de réponse compléte et partielle. C'est la somme du taux de réponse

compléte et de la moitié du taux de réponse partielle.

DEPP B2.1
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Réponses

Analyse des résultats

Réponse compléte : 2 bonnes réponses parmi eau, dioxyde de carbone,
matiere minérale, sels minéraux

Réponse partielle : 1 seule bonne réponse fournie
Réponse incorrecte : air, dioxygéne, lumiere...

Le taux de non-réponse est tres élevé pour cette réponse ouverte, plus
élevé que les pays européens proches et que la moyenne internationale.

Seuls 3,4 % des éléves citent 2 substances correctes, ce qui est faible par
rapport aux autres pays (moyenne internationale de 13,5 %).

Un quart des réponses formulées porte sur I'eau.

Il'y autant de réponses (14 % des réponses formulées) qui évoquent
I’énergie solaire (soleil, lumiére...) que le dioxyde de carbone.

Dans les programmes francais, le terme de photosynthese n’est pas
présent. La photosynthese est abordée a travers les besoins en matiéere et
énergie, en lien avec la nutrition.

Une partie des éléves de quatrieme ne maitrisent pas la distinction
matiere/énergie. Les mots « substance » et « matiére brute » ont pu étre
mal interprétés (exemple lumiére assimilée a une substance).
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SE72029

Domaine Théme TIMSS Domaine cognitif Capacité Programme frangais
scientifique TIMSS TIMSS cycle4
TIMSS

Qui Oui Non
mals approche différente

Biologie Cellules et leurs Connaitre Se
fonctions rappeler/reconnaitre
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Dans quelle structure cellulaire animale la réplication de 'ADN
intervient-elle ?

@ le chloroplaste
. le noyau

@ la membrane
@ le cytoplasme

Réponse A RéponseB RéponseC RéponseD

% d’éleves 14 35,5 273 20,6
Moyenne Angleterre  Italie Portugal Suéde Corée
France internationale
(e-timss)
Taux de réussite
(%) 35,5 53,9 61,1 57,6 52,0 42,8 64,2
Taux de non-
réponse (%) 2,6 10 1,2 13 0,7 0,8 0,5

Le taux de non-réponse est faible pour cet item car c’est un QCM,

. pas une question ouverte.
Analyse des résultats

Les éléves étudient, dés la classe de sixieme, les structures
cellulaires (membrane, cytoplasme, noyau) sans aborder leurs
fonctions, I’ADN n’étant abordé qu’en fin de cycle 4.

La réplication est au programme de premiere spécialité SVT.
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SE62090

Domaine Théme TIMSS Domaine Capacité Programme frangais
scientifique cognitif TIMSS cycle 4
TIMSS TIMSS
Oui Oui 9
mals apprache différente
Sciences de la Terre Processus, Connaitre Se
cycles et rappeler/reconnaitre
histoire de la
Terre
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o L' illustration ci-dessous montre le cycle de I'eau dans I'écosystéme
d‘'une forét.

Les fleches qui pointent vers le bas montrent la pluie qui tombe dans
la forét. Une certaine quantité d’eau de pluie est absorbée par les
arbres a partir du sol.

Quel processus du cycle de I'eau est présenté par les fleches qui
pointent vers le haut ?

® I'absorption de I'eau par les racines des arbres

la production de dioxyde de carbone par les arbres

le rejet de dioxyde de carbone dans I'air par les animaux
vivant dans les arbres

. I'évaporation de I'eau des feuilles des arbres dans l'air

Réponse A Réponse B RéponseC RéponseD

% d’éleves 25,5 16,1 53,6 3,5
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Moyenne Angleterre Italie Portugal Suede Corée

France internationale
(e-timss)
Taux de réussite (%) 536 64,3 69,5 527 658 60,5 71,6
4 1
Taux de non-réponse (%) 0,9 0, 0.7 0 03 0

L'expression « cycle de I'eau » n’apparait pas dans les programmes de la
scolarité obligatoire mais les changements d’états sont étudiés a
différents niveaux.

7 P ,
Analyse des résultats Plus d’un éleve sur deux y répond correctement.

Environ 80 % des éléves choisissent une proposition en rapport avec I’eau.

Un quart des éléves choisit la réponse A qui par ailleurs est un point du
programme en lien avec la circulation de I'eau dans la plante.
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SE72072

Domaine Théme TIMSS Domaine cognitif  Capacité Programme frangais
scientifique TIMSS TIMSS cycle 4

TIMSS /’_“)
@&

Oui Oui Mon

mais approche différente
Biologie Ecosystemes Connaitre Fournir des Cycle 3
exemples

o Les insectes qui se nourrissent de nectar pollinisent les plantes a
fleurs lorsqu'ils volent de fleur en fleur.

Comment s'appelle ce type de relation ?

@ Prédation

Parasitisme
@ Compétition
. Symbiose

Réponse A Réponse B RéponseC RéponseD

% d'éleves ‘ 21,1 32,7 4.8 39,9
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Moyenne Angleterre Italie Portugal Suede Corée
internationale

France
(e-timss)
1o
Taux de réussite (%) 39,9 =1 32 554 68,3 44,8 78,4
Taux de non-réponse
o 1,5 0,7 1,4 0,2 0,9 1 0,2
(%)
La notion de pollinisation est abordée en cycle 3 lors de I'étude des stades
de développement. Les relations entre les étres vivants sont aussi
étudiées en cycle 3 mais dans un autre theme. Toutes les relations ne sont
pas étudiées et les termes ne sont pas exigibles.
La relation entre une plante et un insecte peut étre éventuellement prise
Analyse des résultats en exemple.

En France, les notions d’interrelations sont étudiées en excluant tout
finalisme, sous un angle évolutif. Par ailleurs, il se peut que les éleves
pensent que les insectes se nourrissent de la fleur, a ses dépens. C’est
pourquoi les pourcentages de réponse pour la prédation ou le parasitisme
sont élevés.
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SE72077

Domaine
scientifique
TIMSS

Biologie

Théme TIMSS Domaine Capacité
cognitif TIMSS
TIMSS
Oui
Ecosystémes Appliquer Expliquer

Programme frangais

cycle 4

Oui
mais approche différente

Non

DEPP B2.1

1

Adam veut savoir comment évolue la masse des feuilles au fil du
temps.

Il enléve trois feuilles d'un arbre et mesure la masse de chacune
d'entre elles.

1 2 3
] i ‘ 0
Au bout d'une semaine, Adam mesure de nouveau la masse de
chaque feuille.

Il note les résultats obtenus dans le tableau ci-dessous.

Feuille Masse au début [ Masse au bout d'une semaine
(en grammes) (en grammes)
1 2,22 1.65
2 1,93 1,34
3 2,08 1.6

Parmi les affirmations suivantes, laquelle explique le mieux pourquoi
la masse a diminué ?

@ Les feuilles ont libéré du dioxygéne.

Les feuilles ont utilisé du glucose.

. Les feuilles ont perdu de I'eau.

@ Les feuilles ont libéré du dioxyde de carbone.
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Réponse A Réponse B Réponse C Réponse D

% d’éleves

32,1 6,8 44,3 16,1
Moyenne Angleterre Italie Portugal Suéde Corée
France internationale
(e-timss)
Taux de réussite (%) 44,3 57,1 49,9 40,4 47,6 58,2 51,5
Taux de non-réponse (%) 0.7 0.9 11 11 02 14 02

Analyse des résultats
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Le changement d’état de I’eau de liquide a vapeur au sein

d’un organisme (déshydratation) n’est pas étudié.

Prés de la moitié des éleves choisit I'affirmation qui
« explique le mieux ».

32 % des éleves choisissent la réponse A, un distracteur tout

a fait probable.




SE62173A

Domaine Théme TIMSS Domaine Capacité Programme francais
scientifique cognitif TIMSS cycle 4
TIMSS .
Oui Oui MNon
mals approche différente
Sciences de la Terre Processus, cycles et Appliquer Interpréter des Expliquer quelques
histoire de la Terre informations phénomenes
météorologiques et
climatiques

DEPP B2.1

1

Observez la carte ci-dessous. Les villes de Londres et d’Astana sont
indiquées.

50°N

40°N

e

Les deux graphiques représentent les températures mensuelles
moyennes (°C) pour Londres et Astana.
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A. Répondez a chacune des questions ci-dessous.

(Cliquez sur un cercle pour chaque ligne.)

Laquelle des villes est plus chaude en mars ? - - -

Laquelle des villes est plus froide en octobre ? - - ®

Laquelle des villes est plus chaude de
décembre afévrier? - - - - --ccccccaaaaaan

Laquelle des villes a les plus grands écarts de
température moyenne? - ----------mmmmmnno

Moyenne Angleterre Italie Portugal Suéde Corée
France internationale
(e-timss)
Taux de réussite (%) 53,3 52,4 51,9 47,5 665 57,5 74,8
Taux de non-réponse (%) 16 1.4 17 0.6 0.2 18 0.7
Analyse des résultats Plus d’un éléve sur deux lit correctement les graphiques et les compare.

C’est une capacité qui est régulierement travaillée en classe.
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SE62173B

Domaine Théme TIMSS Domaine Capacité Programme frangais
scientifique cognitif TIMSS cycle 4
TIMSS TIMSS .
Oui Oui Non

mais approche différente

Sciences de la Terre Processus, cycles et Appliquer Interpréter des Expliquer quelques
histoire de la Terre informations phénoménes

météorologiques et

climatiques

B. Quelle raison géographique explique les différences de climat tout au
long de I'année ?

Le climat de Londres varie moins parce que cette ville est prés
de I'océan.

Le climat de Londres varie moins parce que cette ville est plus a
l'ouest qu'Astana.

Le climat d’Astana est plus chaud en été parce que cette ville
recoit les brises chaudes de l'océan.

Le climat d'Astana est plus froid en hiver parce que cette ville
est plus au nord que Londres.

©e0®&

Réponse A Réponse B Réponse C Réponse D

% d’éleves ‘ 31,6 14,5 23,7 24,7
Moyenne Angleterre Italie Portugal Suéde Corée
France internationale
(e-timss)
Taux de réussite (%) 31,6 30,1 22 38,6 45,7 37,4 22,5
Taux de non-réponse (%) 25 34 14,8 2 1,6 4 1,9

L'influence océanique sur les variations thermiques ne fait pas partie des
attendus du programme, or cette connaissance est nécessaire pour

Analyse des résultats trancher entre les propositions A ou B.

Il est possible d’éliminer les propositions C et D a partir de la lecture de la
carte.
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SE72335

Domaine Théme TIMSS Domaine Capacité Programme francais
scientifique cognitif TIMSS cycle 4
TIMSS TIMSS .
Oui Oui Non
mais approche différente
Sciences de la Terre Processus, cycles et Appliquer Interpréter des
histoire de la Terre informations
o Marais Eau Aujourd'hui
Il'y a 300 millions Il'y a 100 millions
d'années d'années

=0

R o
———

Les schémas illustrent le processus de formation d'une ressource
naturelle dans une region d'un pays A.

Quelle ressource naturelle se forme sur les schémas ?

@ énergie géothermique
nappe phréatique
. combustibles fossiles
@ engrais

Réponse A Réponse B Réponse C RéponseD

% d'éleves | 16 33,6 33,2 15
Moyenne Angleterre Italie Portugal Suéde Corée
France internationale
(e-timss)
Taux de réussite (%) 33,2 54,2 63,1 62 54,1 64,9 80,6
Taux de non-réponse (%) 1 1 22 0.9 22 16 02
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Analyse des résultats

étudiée et non leur formation qui est détaillée au lycée.

Dans les programmes, seule I'exploitation des ressources naturelles est

SE62098A
Domaine Théme TIMSS Domaine Capacité TIMSS Programme frangais
scientifique cognitif cycle 4
TIMSS TIMSS (")
<O
Oui Oui Mon
mais approche différente
Biologie Cellules et leurs Appliquer Comparer/Différencier/Classer Dés le cycle 3
fonctions (Reconnaitre
une cellule)
o Les cellules végétales et animales ont des points communs et des
différences.
A. Citez deux points communs entre les cellules végétales et animales.
1.
Réponse Réponse
compléete partielle
% d’éleves 26.1 223
Moyenne Angleterre Italie Portugal Suéde Corée

France internationale

(e-timss)

DEPP B2.1
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p . 2
Taux de réussite (%) ‘ 37,3 42,7 70,6 38,2 37,3 27,2 38,9 |

Taux de non-réponse (%) ‘ 30,5 21,1 68 336 263 28,8 14 |

Réponse compleéte : deux éléments indiquant que les cellules végétales et
animales sont semblables : noyau (ou chromosomes ou ADN), membrane
cellulaire, cytoplasme, mitochondries, cellules vivantes (ou peuvent
mourir),division (reproduction ou croissance), respiration (ou utilisation du
dioxygéne), besoin d'énergie (ou nourriture ou nutriments ou eau) pour

Réponses survivre, production des protéines, éléments de trés petite taille.

Réponse partielle : une seule similarité entre les cellules végétales et les
cellules animales.

Cette comparaison n’est pas dans les attendus des programmes.
Un peu moins d’un éléve sur trois n’a pas répondu.
22 % des éléves ne donnent qu’un seul point commun correct.

Les réponses formulées sont en rapport avec la structure cellulaire
(notamment le noyau) ou la nature et certaines fonctions (nutrition
notamment le besoin en eau, respiration) du vivant.

Analyse des résultats

Certaines réponses attendues n’apparaissent pas car elles ne font pas
partie des programmes (mitochondries, protéines ...).

Aucun éléve ne pense a évoquer la petite taille des cellules.

2 . . P . . \ . . \
Le taux de réussite est calculé a partir des taux de réponse compléte et partielle. C'est la somme du taux de réponse compléte et
de la moitié du taux de réponse partielle.
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SE62098B

Domaine Théme TIMSS Domaine Capacité TIMSS Programme frangais
scientifique TIMSS cognitif cycle4
TIMSS .
Oui Oui Non
mais approche différente
Biologie Cellules et leurs  Appliquer  Comparer/Différencier/Classer
fonctions

B. Citez deux différences entre les cellules végétales et animales.
1.

Réponse Réponse
compléte partielle

% d’éleves 0.4

3,6
Moyenne Angleterre  Italie Portugal Suéde Corée
France internationale
(e-timss)
Taux de réussite (%) 2,2 17,9 28,9 45 15,3 6,4 22,7
Taux de non-réponse (%) | 447 26,2 11,6 453 30 36,5 16

DEPP B2.1 Page 1 sur Erreur ! Argument de commutateur inconnu.Groupe SVT-TIMSS 8-2019



Réponse compléte : deux éléments qui distinguent les cellules végétales des
cellules animales :

- les cellules végétales ont une paroi, des chloroplastes, une vacuole et pas
les cellules animales.

- les cellules végétales réalisent la photosynthése et les cellules animales
non.

- les cellules animales possédent des centrioles, des lysosomes et pas les
cellules végétales.

Réponses

Réponse partielle : une des similarités entre les cellules végétales et les
cellules animales.

Le taux de non réponse est tres élevé (pres d’un éléve sur deux) et le taux
de réussite trés faible.

La comparaison entre les cellules animales et végétales n’est pas traitée
de facon explicite. Au cycle 4, la notion de cellule se rapporte davantage a
. I"'unité qu’a la diversité.
Analyse des résultats q
Les réponses se placent a I’échelle de I'organisme, ce qui confirme que les
différences a I’échelle cellulaire ne sont pas connues.

La plupart des réponses attendues n’apparaissent pas car elles ne font pas
- partie du programme de collége (vacuoles, centrioles, lysosomes...).
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SE62284

Domaine
scientifique
TIMSS

Biologie

Théme TIMSS

Cycles de vie,
reproduction et
hérédité

Domaine
cognitif
TIMSS

Appliquer

Capacité
TIMSS

Relier

Programme frangais

cycle 4

Oui Oui Non

mais approche différente

Expliquer sur quoi reposent la
diversité et la stabilité
génétique des individus

1

Francois a un lapin male et un lapin femelle. Il les garde dans un
enclos dont l'intérieur est peint en blanc. Les deux lapins ont le poil
noir. Lorsque ces lapins se reproduisent, certains lapereaux ont le

poil blanc.

Laquelle de ces propositions explique comment ces deux lapins noirs

peuvent produire des petits au poil blanc?

@ Lorsque n'importe quel lapin male et femelle a poil noir se
reproduisent, ils donneront finalement naissance a des
lapereaux a poil blanc.

©e @

Les lapins males et femelles au poil noir peuvent transmettre
certaines caractéristiques a leurs lapereaux, méme s'ils
n'expriment pas eux-mémes ces caractéristiques.

Si les lapins males et femelles a poil noir sont vieux, ils ne
produiront que des lapereaux a poil blanc.

Les lapins males et femelles produiront des lapereaux qui
auront les mémes couleurs que leur environnement.

Réponse A Réponse B Réponse C Réponse D

% d’éleves ‘

9,4 73,5 4,8 11,5
Moyenne Angleterre Italie Portugal Suede Corée
France internationale
(e-timss)
Taux de réussite (%) 73,5 59,9 60,7 714 427 66,6 55
Taux de non-réponse (%) 0.6 0.3 12 0.2 0.8 0

DEPP B2.1
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Les éleves francais réussissent mieux que la moyenne internationale.

Analyse des résultats La notion de diversité et stabilité génétique des individus au cours des

générations semble acquise pour les éleves.
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SE72900A

Domaine Théme TIMSS Domaine Capacité Programme frangais
scientifique cognitif TIMSS cycle 4
TIMSS TIMSS PN
Oui (-SL;/ Mon
mais approche différente
Biologie Caractéristiques et Appliquer Classer Caractéres partagés, et
fonctions des classification
organismes Les grands groupes
d’étres vivants
o Voici une liste d'animaux.
fourmi chat dauphin ver de terre
poisson grenouille méduse
A. Classez les animaux dans deux groupes selon que 'animal est un
mammifére ou pas. Ecrivez les animaux de chaque groupe dans le
tableau.
Mammifére Pas un mammifére
Moyenne Angleterre Italie  Portugal Suede Corée
France internationale
(e-timss)
PR
Taux de réussite (%) 20,7 33,8 27,5 412 349 16,7 30,6
Taux de non-réponse (%) 26 23 41 0.9 0.6 35 27

DEPP B2.1
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Réponse

Analyse des résultats

7 animaux bien classés :

e mammifére : chat-dauphin
e pas un mammifere : fourmi, vers de terre, poisson, grenouille,
méduse

Parmi les réponses formulées, 89 % des éleves identifient le chat et 82 %
le dauphin comme étant des mammiferes.

Presque un quart des éléves ajoutent un troisieme animal, celui-ci étant la
grenouille dans 45 % des cas.

Comme il n’y a aucun indice pour classer les espéces, cet item demande
de la part des éléves des connaissances sur les attributs des animaux et
groupes cités.

Les éleves francais ont plut6t I’'habitude de classer, dans des groupes
emboités, les étres vivants dont les attributs sont donnés.
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SE72900B

Domaine Théme TIMSS Domaine Capacité Programme frangais
scientifique cognitif TIMSS ducycle 4
TIMSS TIMSS
&
A _)
Oui Oui Mon
mais approche différente
Biologie Caractéristiques et Appliquer Classer Caracteres partagés, et
fonctions des classification
organismes Les grands groupes d’étres
vivants
B. Les mémes animaux ont été classés dans deux autres groupes.
Groupe 1 Groupe 2
chat fourmi
dauphin ver de terre
poisson méduse
grenouille
Quelle caractéristique a été utilisée pour classer les animaux dans ces
deux autres groupes ?
Moyenne Angleterre Italie  Portugal Suede Corée
France internationale
(e-timss)
e 1o
Taux de réussite (%) 11,6 17 12,5 41 19,9 9,9 3,8
- A o
Taux de non-réponse (%) | 3 g 21,7 299 205 23,2 24,5 11,8

vertébré / invertébré ou avec os/sans os
Réponse

Cet item demande de la part des éléves des connaissances sur les
attributs des groupes et des espéces, alors qu’en classe ceux-ci sont
généralement donnés.

Analyse des résultats
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SE72721

Domaine Théme TIMSS Domaine cognitif Capacité Programme frangais
scientifique TIMSS TIMSS cycle 4
TIMSS

Oui Oui Non
mais approche différente

Sciences de la Terre Processus, cycles et Raisonner Tirer des Changements climatiques
histoire de la Terre conclusions et activités humaines

o Des chercheurs disposent de données qui prouvent que des
changements climatiques sont intervenus sur Terre au cours de ces
650 000 derniéres années.

Parmi les propositions suivantes, laquelle constituerait une preuve
du réchauffement de la Terre ?

une réduction des calottes glaciaires polaires de la Terre.

une réduction de la profondeur moyenne des océans de la
Terre.

une augmentation du nombre d'éruptions volcaniques.

une augmentation du nombre de taches solaires.

Réponse A Réponse B Réponse C Réponse D
% d’éléves ayant coché | 574 20.9 10.7 88
Moyenne Angleterre Italie Portugal Suéde Corée
France internationale
(e-timss)
Taux de réussite (%) 57,4 64,3 69,5 65 53,6 69,9 66,9
Taux de non-réponse (%) 12 12 1.8 15 09 16 0

DEPP B2.1 Page 2 sur Erreur ! Argument de commutateur inconnu.Groupe SVT-TIMSS 8-2019



Dans les programmes du cycle 4, le réchauffement climatique est plutot

, abordé sous I'angle bénéfices/ risques liés aux activités humaines.
Analyse des résultats

Le taux de réussite élevé montre que cette connaissance (fonte de
calottes glaciaires, preuve d’un réchauffement) est partagée par la moitié
des éleves.
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SE72902

Domaine Théme TIMSS Domaine Capacité Programme frangais
scientifique cognitif TIMSS cycle 4
TIMSS TIMSS .
Oui Oui Non
mais approche différente
Biologie Ecosystemes Raisonner Tirer des Besoins des cellules d’une plante
conclusions chlorophyllienne

Dans certaines grandes villes, les propriétaires de grands batiments
et de maisons ont aménagé des jardins sur les toits. Avoir plus de
jardins aide a réduire la quantité de dioxyde de carbone dans I'air.

Comment I'augmentation du nombre de jardins peut-elle aider a
réduire la quantité de dioxyde de carbone dans l'air ?

Moyenne Angleterre Italie Portugal Suede Corée
France internationale
(e-timss)
Taux de réussite (%) 39,3 51,3 43,7 44,4 46,7 63 58
Taux de non-réponse (%) | g > 10,1 8,4 12,6 8,1 8,3 4,2
Réponse Expliquer que les arbres et les plantes des jardins verdoyants absorbent le

dioxyde de carbone (pendant la photosynthése)

Le taux de non-réponse est deux fois plus élevé que celui de la moyenne
internationale.
Cet item pose deux types de difficultés :

- rédiger une explication en réponse a une question ouverte;

Analyse des résultats >~ ) D
- mobiliser des connaissances dans une situation nouvelle.

La consigne présente une part d’implicite car les éléves doivent faire le
lien entre le mot « jardin » et « plantes chlorophylliennes ».
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Domaine Théme TIMSS Domaine Capacité Programme frangais
scientifique cognitif TIMSS cycle 4
TIMSS TIMSS o
[ \
Oui EJu‘i/ Mon
mais approche différente
Biologie Diversité, adaptation Raisonner Tirer des Cycle 3
et sélection conclusions  (Unité et diversité des organismes
naturelle vivants)

Io Didier lit une fiche d'information sur les crocodiles.

Informations sur les crocodiles

1. Les crocodiles peuvent vivre jusqu'a 75 ans.

2. Les crocodiles d'aujourd’hui ressemblent aux crocodiles anciens
trouvés dans des fossiles.

3. Les crocodiles ont un champ visuel de 290°, comme le montre
lillustration.

145° 145°

Comment le champ visuel du crocodile I'aide-t-il a survivre dans son
environnement ?

Donnez une raison.
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Moyenne Angleterre Italie Portugal Suéde Corée

France internationale
(e-timss)
Taux de réussite (%) 69,5 61,3 67,5 62,3 78,6 67,7 75,4
Taux de non-réponse (%) | 19 10,8 8,6 154 96 10,4 6,2

Faire référence a l'angle de vision qui permet de voir les prédateurs ou
Réponse les proies (danger, nourriture).

Pour cet item bien réussi (70 %), les éléves peuvent extraire des
informations d’un document comme pour les activités souvent proposées
en classe.

Analyse des résultats
Environ 20 % des éléves indiquent que le champ visuel est tres large mais

n’expliquent pas I'intérét pour la capture des proies ou la détection des
prédateurs.
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SE62175

Contenu du Théme TIMSS Domaine
domaine cognitif
scientifique TIMSS
TIMSS
Sciences de la Terre Les ressources de la Raisonner

Terre, leur utilisation
et leur conservation

Capacité
TIMSS

Synthétiser

Connaissances scientifiques sur les

Programme frangais

du cycle 4

Oui

Oui

Non

mais approche différente

risques naturels

o Décrivez un facteur géographique important qu'un pays doit
considérer lorsqu'il choisit I'endroit le plus sir pour construire une
nouvelle centrale nucléaire.

Moyenne Angleterre  Italie Portugal Suéde Corée
France internationale
(e-timss)
Taux de réussite (%) 45,5 43 35,4 45,2 552 45,5 48,8
Taux de non-réponse (%) 273 16,3 18 19,7 203 221 6,8
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Réponse

Analyse des résultats

Citer au moins un des facteurs suivants :

- stabilité sismique de la zone

- probabilité de conditions météorologiques extrémes (tornades,
inondations)

- emplacement des centres de population

L'approche par le risque figure dans les programmes. Les éléves frangais
répondent plutdt bien a cette question.

Bien que les caractéristiques d’une centrale nucléaire ne soient pas
enseignées, la sécurité des centrales nucléaires est un sujet qui est
régulierement abordé en France dans les médias (accident de
Fukushima).

Le mot géographique n’est pas commun dans ce contexte. D’ailleurs,
certains éléves donnent une zone géographique sans décrire un facteur
précis (dans une forét, a la campagne, dans le désert, prés de la mer...).
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